

**Отзыв научного руководителя на диссертацию  
Нестеровой Анастасии Александровны «Деятельность князя  
А.А. Щербатова на посту московского городского головы (1863-1869)»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата  
исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история**

Диссертационная работа А.А. Нестеровой посвящена управленческой деятельности московского городского головы князя А.А. Щербатова в 60-е гг. XIX в. Источниковая база работы включает как неопубликованные документы, связанные с работой Московской городской думы, содержащиеся в Центральном государственном архиве г. Москвы (фонд 179), так и опубликованные источники: нормативные правовые акты, делопроизводственные документы, периодическую печать и мемуарную литературу. Одним из ключевых источников является «Отчет московского городского головы Щербатова о деятельности Московской городской думы за шестилетие с 1863 по 1869 гг.». Представленный комплекс источников позволяет А.А. Нестеровой решить поставленные в исследовании задачи.

Изучение историографии по данной проблематике, проделанное в ходе работы, позволило сделать вывод о том, что вопрос о роли и значении деятельности московского городского головы в 1860-е гг. в предшествующей литературе не ставился.

Анализ документов Московской городской думы в сопоставлении с информацией, получаемой из других видов источников, позволил А.А. Нестеровой представить деятельность московского городского головы как эффективного и профессионального управленца (при столкновении с различного рода экстраординарными обстоятельствами и эпидемиями), как общественного деятеля, ориентированного в своей работе на внедрение в социальную инфраструктуру Москвы результатов запущенных Великими реформами преобразований, и как человека готового принимать участие в общественных преобразованиях не только в административном, но и в личном качестве.

Выводы А.А. Нестеровой опираются на широкую документальную базу, отражают современную научную методологию анализа источников и литературы, являются глубокими, самостоятельными и вносят существенный вклад в понимание роли и значения работы московского городского головы в обозначенный период.

В ходе работы над диссертацией А.А. Нестерова показала себя как увлеченный своей темой, активный исследователь, обладающий аналитическим мышлением и большой трудоспособностью.

Диссертационная работа А.А. Нестеровой является завершенным самостоятельным исследованием, выполненным на высоком научном уровне. У автора имеются публикации в научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 5.6 – Исторические науки. Выводы, полученные в ходе исследования, получили апробацию на конференциях различного уровня, в том числе на международной конференции «Щербатовские чтения» в декабре 2022 г.

Диссертационная работа А.А. Нестеровой отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, соответствует паспорту научной специальности 5.6.1 – Отечественная история. Основные выводы автора убедительны и возражений не вызывают.

Рекомендую диссертацию А.А. Нестеровой к защите по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Научный руководитель  
доктор исторических наук,  
профессор кафедры истории  
государственного и муниципального  
управления факультета государственного  
управления МГУ имени М.В. Ломоносова

К.А. Соловьев

31 января 2023 г.